

MAGYAR I

Nemzeti Múzeum könyvtárának

BUDAPEST

* KERESZTÉNY * NAPILAP *

IX. évfolyam, 275 (2559) szám.



Péntek



Nagyvárad, 1940 december 20

Erdélyi munkások szava a Felsőházban

(P. I.) A Főrendiház tegnapi költségvetési vitája során felszólalt Szabó János közműves, az erdélyi munkásság felsőházi képviselője is. Beszédében nagy elismeréssel emlékezett meg az Erdélybe bevonuló honvédség szelleméről. Egészen természetesnek tartjuk, hogy Szabó János ezt az elismerést az erdélyi munkásság nevében kimondotta. Hozzátehetjük még azt is, hogy szavai valóban a munkásság legőszintébb meggyőződését fejezték ki. Az erdélyi munkásság, amely a Nemzeti Munkaközpontra keresztül teljes mértékben élvezte a katonai hatóságok támogatását, tapasztalta annak mélyen szociális, izzóan keresztény és nemzeti szellemét, olyannak ismerte meg a honvédséget, amilyenek 22 év szenvedései között megálmodta.

Szabó János felszólalásának azonban az volt a fontosabbik része, amely az erdélyi munkásság számára szükséges intézmények felállítását szorgalmazta. Munkakamarák, munkügyi minisztérium, állami munkaközvetítés, hivatalok szabádító-szervezete, egészségügyi munkáslakások: ezekben foglalta össze a szükséges reformok keretét. A munkásság ebben és nem a politikai világban keresi sorsának javulását. Ez a politikai világban azonban nem jelenti azt, hogy a munkásság teljesen elvonatkoztatva látja problémáit és teljesen kiszakad a politikai élet síkjain jelentkező eszmeáramlatokból. Ilyen értelemben politizálnia kell, hiszen minden legújabb munkás-vivmány eszmei találatból sarjadt ki és a jövő problémái is abból táplálkoznak. Liberális gazdasági és politikai világban elképzelhetetlen, mint program. Szabó János felsőházi felszólalása. Talán azért is említette meg kifejezetten, hogy az erdélyi munkások nem akarnak liberális Magyarországot.

Pál Gábor emlékezetes képviselőházi beszédéről annak idején egyöntetűen megállapította a pártatlan sajtó, hogy benne Erdély szólalt meg. Lehetett meglepetés, vagy bármilyen más számára. Nekünk az anyaország felé kimondott hűtör, őszinte szót jelentette. Szabó János felszólalása is ilyen őszinte szó volt. A liberalizmus az ő ajkán nem a demagógiában agyonkoptatott üres szólam, amely ellen sokat hadakoztunk, anélkül, hogy alaposabban ismernénk, hanem az a veszedelmes életfelfogás, amely még mindig kísért és szörványosan érvényesül is. Az a liberalizmus, amelytől Szabó János az erdélyi munkásságot félti, a szociális életfelfogáson alapuló szerves népi munkaközösség kialakulásának, az érdekképviselet rendnek, a jövő egyedüli helyes fejlődési vonalának az akadályozója.

Sokak szerint felesleges volt ilyen kijelentést tenni. A liberalizmus Magyarországos leszerepelt és nincs is remény arra, hogy újra irányító szerephez jusson az államéletben. A szociális tervek, intézmények megvalósítása hivatalos kormányprogram. Félreállításuk ma már elképzelhetetlen. De annak még mindig meg van a veszélye, hogy bizonyos szociális berendezéseket jótékonyági és főleg fakultatív intézménynek tekintenek. Még mindig uralkodik bizonyos körökben az a felfogás, hogy a munkásságot ideiglenesen „meg kell nyugtatni” s majd a rossz idők elmúltával kezdődhetik minden elől. Még mindig nem látják sokan, hogy a reformokról csak beszélni kell, lehetőleg minél többet, de a cselekvés nem olyan sürgős.

Ettől a liberalizmustól igenis nagyon félünk és ezért csak helyeselni tudjuk Szabó János felszólalását. Nem akarunk liberális Magyarországot. Nem akarja azt nálunk senki. Ezt a most elhangzott őszinte erdélyi szót is vegyük tehát nagyon komolyan azok, akiket illet.

A Felsőház ma befejezi az állami költségvetés tárgyalását

Teleki Pál miniszterelnök és Bartha Károly honvédelmi miniszter is felszólalt a mai ülésen

Budapestről jelentik (MTI): A Felsőház mai ülésén befejezik az állami költségvetés tárgyalását és elhangzanak a miniszteri beszédek. A Ház ülését tíz órakor nyitotta meg gróf Széchenyi Bertalan elnök.

Vitéz Bartha Károly honvédelmi miniszter volt az első felszólaló. Megköszönte a meleg szeretetet, amellyel a honvédség ügyeivel foglalkoztak. Majd hangoztatta, hogy a házassági óvadék szükséges rossz, melyről még nem tudunk lemondani. Azoknak a katonáknak, vagy állami tisztviselőknek gyermekeit, akik érdemeiket szerezték, 50 százalékos házassági könnyítésben részesülnek. Ezt a kedvezményt Erdélyre és Kárpátaljára is kiterjesztették. A lakbérre vonatkozóan bizonyos pótdíjként többletköltséget térítenek meg. A tisztek iskolába járó gyermekeit államköltségen nevelik a katonaiskolákban.

Vitéz József Ferenc királyi herceg — folytatta a miniszter — az ifjuság mechanikai kiképzésének fontosságáról beszélt. Erre vonatkozóan a honvédség mind több és több gépjárműve adja a megfelelő alkalmat, hogy tudásukat fokozzák.

A miniszter a továbbiakban fontos honvédelmi kérdésekről beszélt.

Az erdélyi laktanyák építéséről szólva, megemlítette, hogy azok közül sok olyan állapotban volt, hogy csak hónapok múlva lesz lakható. Rendkívül sok lakánnya nem úgy fekszik.

Alkotmányunknak az az előnye, hogy tud alkalmazkodni

— Évszázadokon át — folytatta a miniszterelnök — mindig alkotmányosok maradtunk, alkotmányunknak éppen az előnye, hogy tud alkalmazkodni. Ma gazdasági elemekkel kell jobban telíteni a törvényalkotótestületet, mely eddig főleg politikai kérdésekkel foglalkozott. A múlttal szemben előtérbe nyomultak a szociális kérdések. A politikusokhoz az a szavam, hogy ne a fórumon érezzék magukat, amikor ezzel a kérdéssel foglalkoznak, hanem a nemzet templomában. Nem faragunk pártalkotmányt, a pártalakulás szerint hányódó valamit, hanem a nemzet számára való alkotmányt.

A továbbiakban hangoztatta a miniszterelnök, hogy nem tudja, miért jelentkeztek bizonyos diktatórikus aggodalmak, hiszen kormányalakításakor tartott beszédében eléggé meghatározta álláspontját, márpedig ilyen fontos kérdésekben nem változik meg nézete. A magyar nemzetnek az alkotmányosság a jel-

ahogyan az a mi szempontunkból szükséges volna, mert a csoportosítás az előző tulajdonosok érdekeit szolgálta. Tehát sok építkezéssel kell gondoskodni. Ennek anyagi fedezete máris megvan. Tavasszal megindul a munka és az év végéig befejeződik.

A Felsőház tagjai nagy elismeréssel vették tudomásul a honvédelmi miniszter szavait. Utána S. Bálint György hangoztatta, hogy minden körülmények között biztosítani kell a termelés, folytonosságát. Az árvízvédelmi teendőkké kapcsolatban minden intézményt államilag kell irányítani. Gondoskodni kell arról, hogy az árvíz és helvíz tavaszra az egész országban levezetessék. A költségvetést elfogadja.

11 órakor a Felsőház tagjainak általános érdeklődése középette gróf Teleki Pál miniszterelnök emelkedett szözlására. Bevezetőben hangoztatta tudatában van annak, hogy az az egyértelműség, amellyel a Felsőház fogadta a költségvetést és bizalmat szavazott a kormányának, elsősorban az ország nehéz helyzetének szól. A bizalom csak annak szól, hogy a nehéz időben valahogyan ne legyen változás. Az elhangzott bírálatokat kormányának tagjaival együtt a legkomolyabban megszüveleli és kéri, hogy a Felsőház tekintsen el nagy beszédéről. Képviselőházi beszédében már sok mindent megfogalmazott és felsorolta a döntő okokat is, amért alkotmányunk jelen helyzetével és átvizsgálásával foglalkoznunk kell.

lező tulajdonsága, tehát nálunk a diktatura is csak alkotmányos formájú lehet. A két kamarás rendszer mellett már többször leszögezte álláspontját. Az érdekképviseleti szerveknek helyet kell biztosítani, azonban először szabályozni kell bizonyos formákat és különböző ipari, kereskedelmi, mezőgazdasági szabad foglalkozási kamarák vagy érdekképviseletek beállítását, vagy akárhogy nevezzük azokat.

A miniszterelnök ezután a közigazgatás kérdéseire tért át. A közigazgatási reform munkában van. Rövidebb és világosabban érthető törvények kellenek. A községnek a megyéhez való viszonyát érintő reformra is szükség van.

Beszélt ezután a bürokrácia túltengéséről és megállapította, hogy ezért is szükség van átfogó közigazgatási reformra. Szereti az embernek megadni a szabadságot. Ugy érzi, hogy nagy szabadság uralkodik politikai és sajtó-vonatkozásban egyaránt. Természetes, hogy ez mind tudatosan történik.

AZ ERDÉLYI PÁRT CÉLKITÜZÉSEIRŐL

nyilatkozik Árvay Árpád országgyűlési képviselő

Nagy élénkség mutatkozik az ország belpolitikai életében. A pártmozgalomnak a keleti és erdélyi országrészekre is kiterjedtek s egyre erőteljesebb lendülettel indulnak meg. Itt is a különböző pártmozgalomok és szervezkedések. Ami a pártpolitikai csatározásokat illeti, a *Magyar Lapok* a jövőben is meg akarja őrizni függetlenségét, elfogulatlan tárgyilagosságát és minden befolyástól mentes őszinte és erőteljes kritikai hangját. Egységes keresztény magyar világnézetet szolgáltunk az elnyomatás nehéz éveitől és nagyobb egységekre való törekvéssel a jövőben is ezt fogjuk szolgálni: pártoktól és pártpolitikai mozgalmaktól teljesen függetlenül. A magyar alkotmány és a je-

lenlegi rendszer azonban megengedi a politikai pártok működését s a pártpolitikai mozgalomnak szorosan hozzátartoznak a magyar élet alakulásához. Ezért lapunk hasábjain a keresztény és magyar szellem keretein belül tárgyilagosan, de a *kritika jogának teljes fenntartásával* mindenkor ismertetni fogjuk a pártpolitikai mozgalmakat, anélkül természetesen, hogy bármelyik politikai párt mellett véglegesen állást foglalnánk, vagy elköteleznénk magunkat. Ennek a felfogásnak a jegyében közöljük Árvay Árpád országgyűlési képviselőnek, a *Magyar Lapok* belső munkatársának nyilatkozatát is, amelyben ő az Erdélyi Párt megalakulásának körülményeit és céljait ismerteti.

„Az erdélyrészi képviselők cselekvő részt kérnek a belpolitikában“

Árvay Árpád országgyűlési képviselő, a *Magyar Lapok* belső munkatársa most érkezett haza hosszabb budapesti tartózkodás után s az Erdélyi Párt megalakulásával és célkitűzéseivel kapcsolatban az alábbi felvilágosításokat adta:

— A belpolitikai mozgalomnak arcvonalán újabb alakulat jelentkezik. Erdélyi Párt a neve s bár politikai párt köntösében áll ki a belpolitikai küzdő porondra, lényegében még sem tekinthető egészen annak. Létezését az anyaországhoz hazatért erdélyi részekből a törvényhozásba beszólított képviselők kezdeményezték, akik Budapesten háromnapos, súlyos gondokat okozó értekezletükön határoztak úgy, hogy az eddigi pártoktól való elhatárolást feladják és cselekvő részt kérnek maguknak a belpolitikában.

— Az a pártokivüli csoport, amely a képviselőházba való beszólítás után egyelőre sehova sem csatlakozott, — folytatja nyilatkozatát Árvay Árpád, — most is hű maradt ahhoz a küldetéshez, amellyel a magyar törvényhozás munkájában való részvételre elindult. A küldetés úgy szól, hogy Erdély érdekeit képviselők a behívott képviselőknek s minden erejükkel oda kell hatniok, hogy a több, mint két évtizedes román uralom alatt szenvedett sebek minél hamarabb begyógyíthatók legyenek.

— Ennek a feladatnak a súlyát csak az érezhette igazán, aki mint cselekvő népvezető benne élt a kisebbségi sors megpróbáltatásokkal teli mindennapjaiban, közvetlen közelről ismerte a szenvedéseket és összegezni tudta magában mindazokat a józanságokat, melyeket az erdélyi nép a történelmi jóra élt erkölcsi törvényei alapján mártírszerű támaszhatott. Így az erdélyi képviselők számára annyi kisebbségi küzdelem után még most sem következtek el a pihenés napjai, hanem újabb feladatok, sőt megsokszorozódott tennivalók lázas hajszála lepte meg mindannyiukat. Hogy ennek csak részben is eleget tegyenek, ahhoz a legteljesebb függetlenségre van és lesz szükségük a jövőben is.

„A pártközi békét kereső erdélyi törekvés nem talált viszonzásra.“

— A függetlenségre való törekvés és az a megfontolás, hogy a pártok harcától távoli tudják legeredményesebben szolgálni otthoni es-

véreik ügyét, készítette az erdélyieket arra, hogy először pártokivüli parlamenti csoportot alakítsanak, — folytatta nyilatkozatát Árvay Árpád képviselő. — Ez pedig annak a feltételével történt, hogy amint ők nem kívántak belebonyolódni a belső pártküzdelmekbe, úgy a politikai pártok is tisztelősen fogják tartani Erdély sajátos érdekeit és távol tartják propagandájukat a hazatért erdélyi mindaddig, amíg az teljesen meg nem erősödik.

— A további fejlődés során azonban ez a viszonzás csupán egyoldalú maradt. A pártközi békét kereső erdélyi törekvés nem talált viszonzásra a politikai pártok részéről, ellenkezőleg teljes erővel indult meg az ellenzéki pártok oldaláról a szervezkedés a hazatért városokban és megyékben. A szervezkedés előkészítését még az egyébként szigorúan vett katonai közigazgatás sem tudta megakadályozni, amelynek ideje alatt pedig tilos volt a politikai szervezkedés. Mikor azután a katonai közigazgatás hatálya megszűnt, a már előkészített talajon teljes erővel megindult a pártok verőváltó munkája.

— Természetes, hogy ilyen körülmények között az erdélyi öslakosságból származó képviselői csoport nem maradhatott tétlenül. Az erdélyi magyar népnek a különböző pártkere-



Magyarországi központ:
Beiersdorf Vegyészeti Gyár r. t.
Budapest, XIV. Komócsy utca 41. sz.

tekben való feloldódása ugyanis annak a két-évtized munkája és szenvedései árán kiépített egységnek a szótőredezésére vezetni, amire pedig a jövőben is éppen olyan nagy szükség lesz, mint a múltban volt. Elvégre senki sem tudhatja, mit hoz a jövő s ezért az erdélyi magyarságnak mulhatatlanul egy táborban kell maradnia továbbra is. A kisebbségi állapot megszűntével önmagunk és nemzetünk iránt nem szűnt meg egyidejűleg minden kötelességünk is. Ellenkezőleg nagyobb teret kapott az erdélyi embernek az az elhívása, hogy a példásan megtartott és sokszor áldozatosan vívott népi összetartást példaadásával az egész magyar egyetemességre kiterjessze.

Az Erdélyi Párt az erdélyi egység védelmében nőtt sikra.

— Midőn tehát a most alakulóban lévő Erdélyi Párt, amelynek nincsenek és nem is lehetnek hatalmi törekvései, az erdélyi egység védelmében száll sikra és vegyül bele kényszerű módon a politikai forgatagba, valójában nem napi politikát, hanem mélyreható és nagyjelentőségű társadalomszervező munkát végez, mert azt akarja, hogy az erdélyi népi összetartozást töretlenül megmentve teljességében átadja a magyar köznek.

— Reméljük, hogy a többi politikai pártok is ugyanezzel a felfogással ítélik meg az erdélyi pártokivüli parlamenti csoport párttá változását. Ha igen, akkor mincsem semmi lehetetlen abban, hogy azt a szívélyes és szeretetteljes viszonyt, amelyre az erdélyiek az anyaországi politikai pártokkal szemben első perctől kezdve törekedtek, továbbra is megőrizzék egymás közt. Ez is volna helyes és kívánatos annak az Erdélynek a sorsa érdekében, amely megtépázva, ketté szakítva s megcsúfolva térhetett csak haza a drága, magyar anyatához. — fejezi be nyilatkozatát Árvay Árpád országgyűlési képviselő.

Érdekes tanuvallomások a nyilas bűnpör főtárgyalásán

Budapestről jelentik: (MOT) Wirth és társai összeesküvés bűnpériben szerdán folytatták a főtárgyalást. Babai József fegyvergyári művezető tanu elmondta, hogy közvetlen tőnöke volt Bosnyák Imre vádlottnak. Julius 20-an vagy 21-én közölte vele, hogy a kormányzót el akarják fogni és Szálásit kiszabadítani. A kormányzót kényszeríteni akarják, hogy Szálásinak átadja a hatalmat.

Bosnyák Imre vádlott a tanuvallomásáról kijelentette, hogy az valóban. A szembesítés eredménytelen maradt. A tanu megesketéséről a törvényszék később határoz.

Ifjabb Károlyi Gyula gróf gépészmérnök, a Danubia gyár igazgatója arról tett vallomást, hogy Kiss Jenő mérnök közölte vele a nyilasok tervét. Kiss műszaki tisztviselő elmondta, hogy

Babait szavahihető, lelkiismeretes embernek ismeri és vele közölte tervét, azonban nem hallott semmi olyat, hogy a kormányzótól Szálasi kinevezését akarták kieroszakolni. Kész tervek voltak azonban arra, hogyha az országuti támadás nem sikerül, akkor a királyi várban hajtják végre tervüket. Babait és Kiss Jenőt vallomásukra megeskették.

A következő tanu Cservenka Alajos fegyvergyári üzemi főmérnök elmondta, hogy Bosnyák Imre felkereste őt és közölte vele, hogy arra az esetre, ha a nemzeti szocializmus uralomra jut, őt szemelték ki a fegyvergyárba a rend fenntartására.

Matusek Richárd volt a következő tanu. Elmondta, hogy megjelent előtte Cservenka és bejelentette, hogy Bosnyák Imre munkás közölte vele, hogy neki a nyilasok uralomrajutása után vezető szerepet szántak.

Damanád András, dr Kovács József és Bácsi Ferenc tanuk kihallgatása után Kürti István kályhássegédet hallgatták ki tanuképpen. Tagja volt a nyilaspártnak. Wirthtel egyizben beszélt. A képviselő kijelentette előtte, hogy a párt minden tekintetben alkotmányos uton akar haladni. Vallomása eltéro a rendőrségben tett vallomástól: Kijelentése szerint akkor kényszerhelyzetben vallott.

Tomá Nándor, Ifjú Abonyi Ferenc, Rát-

Karácsonyra vásároljon ajándékot

manikür készletek
kölniviz kazetták
í és ü garnitúrák



Farkas István
„APOLLO“ drogériájában

Rakóczi-ut 7/b.

kai József tettek ezután lényegtelen tanuvallo-
mást, majd több rendőrtisztet és detektívet hall-
gattak ki. Mindannyian arról vallottak, hogy a
vádoltak önként tettek vallomást.

A honvédkincstár robbantó szakértője adta
elő azután véleményét. A neki átadott két kézi-
gránát használatra alkalmatlan volt. A rendőr-
ségi szakértő megállapította, hogy az öt pisztoly
közül egy — rossz állapotban volt. Két pisztoly-
tár, valamint a töltvények pisztolyok nélkül —
emberi élet kioltására nem használhatók.

Rövidesen újra megindulnak a német-francia tárgyalások

Belgrádból jelentik: (Budapesti Tudósító.) A
Politika jelentése szerint Vichyben beavatott
köröktől szerzett értesülés szerint a német-fran-
cia tárgyalásokat rövidesen folytatják. A Vreme
értesülése szerint a német fővárosban megerősít-
ették a német-francia tárgyalások folytatásá-
nak hírét. Laval személyével kapcsolatban Ber-
linben is hangoztatják, hogy az ügy Franciaor-
szág belügye.

Visszahívták Fabricius, bukaresti német követet

Utóda Killinger, eddigi pozsonyi követ
lett.

Bukarestből jelentik: (Budapesti Tudósító.)
Jól értesült német körök szerint Fabricius bu-
karesti német követet visszahívták. Utódvá
Killinger meghatalmazott minisztert, eddigi po-
zsonyi követet nevezték ki. Berlińi jelentés szer-
int — Killinger Bukarestbe való áthelyezését
nagyjelentőségűnek tartják, mert ő nemcsak dip-
lomata, hanem a nemzeti szocialista párt egyik
vezetője, akinek Hitler megengedte az arany
pártjelvény viselését. Feladatuk Romániába
részben bel- részben külpolitikái vonatkozású
lesz.

Frenczei Sándor üveacsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár
Eöület üvegezés
Képkerepezés

Nagyvárad, Szt.-János utca 44
Telefon: 19-13

Szombatig meghosszabbították a hűskészletek és alkoholtar- talmu folyadékok bejelenté- sének határidejét

Nagyvárad thj. város polgármestere 43214—
1940. szám alatt az alábbi hirdetményt adta ki:
Az érdekeltek tudomására hozom, hogy a f.
hó 11-én kelt fenti számú hirdetményemmel a
bor és hűskészletek, szeszes italok, illetve alko-
hol tartalmu folyadékok, valamint sörkészletek
bejelentésére engedélyezett határidő lejárt. —
Amint az eddigi bejelentésekből megállapítható,
még igen sokan vannak, akik a fenti bejelentési
kötelezettségüknek a mai napig nem tették ele-
get ennél fogva a bejelentési határidőt kivételesen
folyó hó 21-ig bezárólag meghosszabbítottam, s
nyomatékosan felhívom az érdekeltek figyelmét,
hogy a folyó évi december hó 16-án nálunk kész-
letben lévő fogyasztási cikkeket és pedig ége-
zett szeszesitaloknál és folyadékoknál 10 hekto-
liter fokot, bornál és sörnél 1 hektolitert, hus-
műeknél és pedig friss husnál, beszózott, füstölt
és pácolt husoknál, kolbászféléknél, továbbá sza-
laminál és szelence husnál 1 méterhátsát meg-
haladó mennyiségeket fenti határideig a városi
fogyasztási adóhivatalnál (városháza, földszint
12. sz. szoba) megadózás céljából annál is inkább
jelentsek be, mert ellenkező esetben ellenük a
törvény teljes szigorával fogunk eljárni.
Nagyvárad, 1940. december 18.

Dr Gyapay, s. k. polgármester h.

Szűveszteri
műsoros

Riporter-bál

a Kereskedelmi Csarnok összes termeiben.

Kedvelt Karácsonyi sütemény

Mákos és dióstelekeres:

Hozzávalók: 16 dkg. liszt, 1/2 csomag
Dr. Oetker-féle sütőpor, 12 dkg. vaj, 2 tojás-
sárgája, csipet só, 3 evőkanál tejföl.

Ezen anyagból sima tésztát gyurunk. Kés-
foknyi vastagra kisodorjuk, dió-, vagy mák-
tötelekkel megtöltjük, rudat formálunk belőle,
tojással megkenjük és világossárgára sütjük.

Mákos tészték: darált mákot jól kiürözött
tejjel felfőzzük, kevés citromhéjat és törött
fahéjat adunk hozzá.

Diós tészték: darált diót Dr. Oetker-féle
vanillincukorral, kevés mézzel és rummal
felfőzzük, kihűlve megtöltjük fenti tésztát.

Receptkönyvet kívánságra ingyen küld

Dr. Oetker A. gyár,

Budapest, VIII., Conti-utca 25.



Dr. OETKER SÜTŐPORRAL ÉS VANILLINCUKORRAL

Tepelinitől a tengerig ellentámadásba kezdtek az olaszok

Az olasz tüzérség igen erős tevékenységet fejt ki.

Allandó lavinaveszedelmekkel és viharokkal küzdenek a csapatok

Belgrádból jelentik (Német Távíráti Iroda):
A görög-olasz harcokról érkezett újabb hírek
szerint az olasz csapatok Tepelinitől egészen a
tengerig ellentámadásba kezdtek. Az olasz tüz-
érség rendkívül erősen működik. A Larco
megnevezésű a nagy hideg.

A Vreme monastiri jelentése szerint az
északi harctéren a hideg olyan nagy, hogy az
őrszemek, félóránként váltják. A Mokra hegy-
ségben óriási havazás van és a közlekedést
majdnem teljesen meggátolja a nagy hó. A
csapatok allandó lavinaveszedelmekkel és vi-
harokkal küzdenek. (MTI.)

Rómából jelentik (MTI.): A csütörtök reg-
geli olasz lapok az északafrikai harcokra, kap-
colatban különösen kiemelik a Deutsche
Dienst egyik jelentését, amely rámutat arra,
hogy az angolok egyiptomi és földközi-tengeri
csapatösszevonások következtében jelentős és
kockázatos mértékben csökkentették a szigetor-
szág védelmét.

Ismeretlen repülőgépek ismét megsértet-
ték Svájc területét.

Bernből jelentik (Német Távíráti Iroda):

Svájci vezérkar közli, hogy december 19-re
virradó éjjel idegen repülőgépek több ízben
megsértették Svájc felségterületét és a Jura fe-
lett délkeleti irányban átrepültek a határon. A
svájci léghárító tüzérség több helyen tüzelt a
gépekre. (MTI.)

Anglia újabb 250 ezer katonakötelest
szólít zászló alá.

Newyorkból jelentik (Német Távíráti Iro-
da): Londoni jelentés szerint a 36 éves katoná-
kötelességek felszólítást kaptak, hogy január 17-én
és 18-án jelentsék be nevüket csapatostűk törz-
skönyvébe. Az intézkedés 250.000 férfit érint.

Az olaszok Bardianál megállították
az angol támadást.

Belgrádból jelentik (Bud. Tud.): A Politi-
ka római jelentése szerint az olaszoknak a lar-
diai védelmi vonalban sikerült megállítaniuk az
angol támadást. Ezt a támadást minden erő be-
vetésével Vavell tábornok, a közkeleti angol
haderő főparancsnoka vezeti. December 10-én
kezdődött és tíz napig lankadatlanul tartott a
támadás.

Amerika megerősíti európai diplomáciai képviselőjét Philips december 31-én tér vissza Rómába

Rómából jelentik: A Messagero washing-
toni jelentése szerint az Egyesült Államok kül-
ügyminisztere bejelentette, hogy az Egyesült
Államok kormánya karácsony után megerősíti
európai diplomáciai képviselőjét. Philipps ró-
mai nagykövet, miután egészsége helyreállt, is-
mét visszatér Rómába. Leahy őrnagy haladé-
ktalanul Vichybe utazik és Rooseveltt a követ-
kező napokban kiválasztja az Egyesült Államok
új londoni nagykövetét is.

Newyorkból jelentik: (NTI.) Philipps, az

Egyesült Államok olaszországi nagykövete, de-
cember 31-én óceánjáró repülőgéppel visszatér
Rómába. (MTI.)

Újabb tizenhat amerikai hajót adtak el
angol vásárlóknak

Newyorkból jelentik: (NTI.) Az amerikai
hajózási hivatal közlése szerint szerdán New-
yorkban 16 amerikai gőzöst adtak el angolai
vásárlóknak, 147.000 tonna ürtartalommal,
3.300.000 dolláros árban. Ezzel 35-re emelke-
dett azon amerikai gőzösök száma, melyeket az
utóbbi időben az amerikai hajózási hivatal an-
gol vásárlóknak adott el.

Newyorkból jelentik: (NTI.) Az United
Press washingtoni jelentése szerint az Egyesült
Államok kormánya megfontolás tárgyává teszi
37 dán hajó lefoglalását, amely hajók a dániai
német bevonulás óta az Egyesült Államok kikö-
tőiben tartózkodnak. (MTI.)

Az erdélyi magyar katolicizmus huszonkétéves küzdelméről

tartott előadást Sopronban dr. Patzkó Elemér országgyűlési képviselő

Sopronból jelentik: A soproni katolikus társadalom meghívására dr. Patzkó Elemér országgyűlési képviselő szerdán este a soproni Katolikus Kör zsúfolásig megtelt nagytermében rendkívüli érdeklődéssel végighallgatott előadást tartott ezen a címen: „Az erdélyi magyar katolicizmus 22 éves élethalál-harca a román megszállás alatt.”

Az egy óránál is továbbtartó hatalmas előadásban dr. Patzkó Elemér felvonultatta a soproni katolikus magyarság sokezer főnyi hallgatósága előtt az erdélyi magyar katolicizmus élethalál-harcának minden mozzanatát, az egyházellenes földkisajátítást csakugy, mint az Erdélyi Katolikus Státus, a katolikus magyar iskolák és szerzetesrendek elleni hajszát, valamint az erdélyi magyar katolikus sajtó kálváriáját. Nyomatékosan rámutatott előadásában

dr. Patzkó Elemér arra, hogy a román államhatalom és a hivatalos román görögkeleti egyház mindenképp és elsősorban magyar katolicizmusban látta nagy ellenségét és ezért különösen ennek gyöngítésére, földretiprására törekedett. Volt idő reá. — mondotta az előadó — hogy egyszerre negyven katolikus magyar pap is sanyalódott a román börtönökben. A magyar katolicizmus a román elnyomatás 22 éve alatt a magyar állameszméhez való hűségnek és ragaszkodásnak oly áldozatos tanúbizonyságát adta, hogy ezelőtt csak a legnagyobb tisztelettel lehet meghajolni. Az erdélyi magyar katolicizmus, még ha egyesek a kerítésenkivülállónak szerenék is tekinteni, örök időkre leviszsgázott ezalatt a 22 év alatt nemesak katolikus, hanem magyar vonatkozásban is.

Játék és sportcikkek, „Karácsonyi és ujévi ajándék tárgyak” legolcsóbban beszerezhetők

HAVRANEK cégnél

Nagyvárad, Rakóczi-út 12. sz.

Az Országos Magyar Sajtókamara új tagjai

Budapestről jelentik: (MTI) Az Országos Magyar Sajtókamara folyó hó 17-én tartott választmányi ülésén a következő erdélyi újságírókat, illetve szakírókat és újságírójelölteteket vették fel a Sajtókamarába:

Az újságíró főosztály I. szakosztályába: Albert István, Arvay Árpád, Bach Sándor, Bakos Aladár, Békely László, Bíró György, Bíró János, Daróczy Kiss Lajos, Dávid István, Eiler Gizella, Finta Zoltán, Fodor Viola, Giurgiu V. György, Gredinár Aurél, Holbán Jenő, Horosz Béla, Jakab Antal, Jakab Géza, Jenser-Jávör Béla, Klein Brunó, Kórh Ferenc, Kovács László Dénes, Krenner Miklós dr., Lakatos Imre dr., László Béla, Maróth Sándor, Málnássy Tivadar, Marton Lili, Mátray János, Niedermann-Nemes Ferenc, Nyírő József, Olajos Domokos, Paál Árpád dr., Polyák István, Reményi Sándor, Rösler Viktor, dr. Szász Béla, Szikszay Sándor, Marjalaky-Sztupka J. Tibor, Végh József, Waller Gyula, Tabéry Géza, Thiss Jakab.

Az újságíró főosztály II. szakosztályába: Bíró Mózes, Boda Béla dr., Botos János, Csernák Béla, Dénes Sándor, László Dezső, Maksay Albert, P. Jánosy Béla, Parády Ferenc dr., Péter Ferenc, Sárközi Endre, Schlagetter Nándor, Schmidt Béla, Szász Ferenc dr., Sztojka László, Török Bálint, Váczy Albert, Veress Ernő, Vita Sándor.

Az újságíró főosztály III. szakosztályába: Balogh Ernő dr., Bánáss László dr., Bíró Mózesné sz., Thay Ida, Bíró Sándor, Bogdán István, Boldis László, Demeter Béla, Flórián Tibor, Fülöp József, Huzella Ödön, Incze Lajos, Juhos László, Kéki Béla, özv. Koszta Dezsőné szül. Keresztesi Ágnes, Kovács Jenő, Kovács Károly Adolf, Krüger Jenő dr., Láng Lajos, Ligeti Ernő, Marton István, Mátray Béla, Molitorisz Pál,

Nagy András, Reményik Sándor, Sz. Nagy Endre, Timár Sándor, Török Sándor, Venczel József dr., Veress Endre, Winkle István.

Az újságíró főosztály IV. szakosztályába: Krausz János dr., Nagy Elek, Nagy Kálmán, Szabó Endre, Szabó István.

Kilátásba helyeztek az U. IV. szakosztályba kettőt.

Kiadói főosztály I. szakosztályába a felvettek: Scheffler Ferenc dr., Somodi András dr., Urbán Gyula (U. I.-ből). A kiadói főosztály III. szakosztályába: Albrecht Dezső, Bekess Károly, Benzédy Pál, P. Boross Fortunát, Gönczy Lajos dr., Imre Lajos, P. Szentmártoni Kálmán.

Legszébb, legolcsóbb fényképek

RONA fényképésznél

Nagyvárad, Teleky-utca 4.

Angol puccs készül Szíriában (?)

Beirutból jelentik: Szíriában egy idő óta olyan híresztelések terjedtek el, hogy az angolok és de Gaulle hívei puccsot terveznek. A palesztinai határról azt jelentik, hogy az angolok a határon csapatokat vonnak össze. Szíriában angol ügynökök nagy agitációt fejlenek ki de Gaulle érdekében. Az ügynökök csempészuta-

kon lépték át a határt és röpcédulákat osztogatnak a lakosság között, amelyekben élesen támadják a vichy-i francia kormány mellett lojálisan kitartó szíriai vezetőséget. (NST.)

Mint Istanbulból jelentik. Beirutból érkezett utasok elmondják, hogy Szíriában és Palesztinában nagy az elégedetlenség az angolokkal szemben, mert a kormány a palesztinai araboknak tett ígérteit, hogy megakadályozzák a zsidók újabb bevándorlását, nem tartják meg. A francia mandátumos kormány és az angol kormány között ebből folyólag már nem egyszer kiobbant az ellentét. A franciák ugyanis meg akarták akadályozni a zsidók törvénytelen bevándorlását, az angolok erre azzal fenyegettek, hogy elfogják a földközi tengeri francia szállítmányokat, ha a francia kormány továbbra is megakadályozza a zsidók Palesztinába való bevándorlását.

Nőikabátok, szőrmebundák

BUDAPESTI különlegességek legolcsóbban

HEVESI divatáruházában

Nagyvárad, Hlatki Endre (volt Zöldfa-u.) 8.

Magyar árak! Legolcsóbb árak!

Uveg, porcellán, evőeszközök és konyha felszerelések kereskedése.

Winkler Ede Nagyvárad, Hlatky u. 10. (volt Zöldfa.)

Antonescu vette át a román külügyminisztérium vezetését

Bukarestből jelentik (Stefani): Hivatalosan közlik, hogy Sturdza Mihály herceg, külügyminiszternek egyéb feladatokat kell betöltenie és ezért a külügyminisztérium vezetését ideiglenesen Antonescu államvezető vette át. (MTI)

Szombaton összeül a képviselőház

Budapestről jelentik: Az országgyűlés képviselőháza december 21-én szombaton déli 12 órakor, a Felsőház üzenetének átvétele céljából ülést tart. (MTI)

A latin-olasz kultúra új állomáshelyei a felszabadult erdélyi részeken

Az olasz kultúrintézet Nagyváradon is létesít fiókot

Mint emlékeztetés, az „Olasz Birodalmi Hírek” útján, Aldo Bizzarrival, a budapesti olasz kulturintézet új főigazgatójával folytatott interjúból értesült a magyar közönség az Istituto di Cultura kibővült programjáról és fontos újításairól. Hasonlóképpen mi tájékoztattuk közönségben a nyilvánosságát a felszabadult erdélyi részeken, elsősorban Mátyás király városára, Kolozsvárra vonatkozó olasz kulturális programról és tervekről is. Ezek a tervek már közel vannak a teljes megvalósuláshoz. Az egyik kolozsvári újság munkatársának érdekes nyilatkozatot tett most Aldo Bizzari főigazgató, aki azért ment le Kolozsvárra, hogy alkalmas és méltó székházat keressen a januárban itt megnyíló olasz kulturintézetnek. Bizzari főigazgató, aki először honvédségünk bevonulása, másodsor a visszatért egyetem megnyitása alkalmából járt Kolozsvárra, elmondotta, hogy „Erdély fővárosában igen nagy tervek vannak. Kolozsvár Budapest mellett a második gyújtópontja Magyarországon a kultúrának.” Hangzottatta, hogy: „Eddig is igyekeztünk és ezután még inkább fogunk igyekezni a művelődés minden ágában szorosabbá tenni az olasz és magyar kapcsolatokat.” A kolozsvári olasz kulturintézet igazgatója, Degregorio, a legkiválóbb olasz szakemberek egyike. Erdélyben Kolozsváron kívül még máshelyen is állítanak fel fióktézeteket, nevezetesen: Nagyváradon és Marosvásárhelyen, a „székely fővárosban”. Marosvásárhelyen Giacomo Pasquali, Nagyváradon Tempesti Iesz az intézet vezetője.

Telefon: 1801. Belvárosi mozdó
Farkas Imre örökbecsű
 diákoperettje
Új világhiradók!

IGLÓI DIÁKOK

Főszerepben: Jávor Pál, Gervay Marica, Gózon és Kabos. — Csupa humor és ötlet

Jávor Béla:

Lerongyolódott magyarok új honfoglalása egy román telepese-köztségben

A szalontai vasútvonal 5-ös számú őrházától. — Őssi és Váradles állomások között, — keskeny mezei út vezet Mácsa-pusztára, ahol a román uralom idejében nagykiterjedésű, meglepően rendezett telepese-község létesült. A mocsaras vidékről hozott ide telepeseket a román kormányzat, hogy a földreform során elvesztett magyar birtokokon román életet teremtsen és megváltoztassa az egykori határvidék néprajzi képét.

Jövevények a bihari síkságon

Nagy gonddal elkészített mérnöki tervrajz alapján osztották ki a telepesek lakhelyeit s az egyforma parcellák között sugárszerűen futnak össze az utcák a helység központjában lévő tágas térre, ahol az épülőben maradt templom vakolatlan falai állanak. A terület egyfelől iskola, másfelől lelkészlak zárja le és ide tervezték a községházát is, aminek azonban még nem rakták le az alapkövét sem. Még ma is vannak a faluban szépséggel beépített telkek, de már egész utcasorok emelkednek, elég jókárban lévő lakóházakkal, amelyek között több,

Új honfoglalásra indulnak a lerongyolódott magyarok

A honvédség bevonulása után azonban kezdtek idegeneknek érezni magukat ezen a tájon a román telepesek és visszamentek oda, ahonnan jöttek.

Es helyükre — még a katonai közigazgatás idejében — népes magyar családokat telepítettek. A váradkörnyéki magyar falvakban, Nagyszántón, Kisszántón, Biharban, Biharpuszókiban, Hegyközkovácsin, Hegyközujjakon, Fugyivásárhelyen összeírták a sokgyermekes tűzharcosokat, vitézségi éremtulajdonosokat, hadirokkantakat és ezek közül válogatták ki a telepítésre a legalkalmasabbakat.

Tóth Sándor alezredes, járási katonai parancsnok volt a lelke ennek a rendkívüli jelentőségű mozgalomnak, amely hívatva volt arra, hogy újra magyarrá varázsoljon egy nagykiterjedésű magyar földet Nagyvárad kapujában, ahol a világháború előtt nagybirtokos bérese szántott és ahol a román uralom céltudatos munkája folytán már-már jelentős sávval terjedt tovább az áldott magyar Alföldön — mocsáros kisbirtokosok barázdáival — az elődök nem-törődőmsége miatt amugy is messze előrenyomult román nyelvtérület.

A rendelkezésre álló 170 telepesház közül

Merano szálloda

BUDAPEST IV., Bécsi-utca 2.

Központi fűtés. Hideg-meleg folyóvíz.
 Pensiórendszer. Igen mérsékelt
 árak. Olcsó havi bérlet.

A legkellemebb családi
 ház a Belváros szívében

városba is beillő, nagyobb kőház is tanuskodik a nagyarányú állami támogatásról, amelyben a román telepesek annakidején részesültek. A járdákat fiatal fák sora szegélyezi, ami szintén különös gondosság jele. Mintafalut tervezett ide a román kormányzat s ha az erre szánt és kiutalt összegek mind el is jutottak volna Mácsára, meg is valósult volna ez a terv a magyar uralom bekövetkezéséig. Így azonban sok ház alig haladja meg a kunyhó méreteit, mindenütt befefejezetlenség merednek felénk, az utcák és járdák teljesen köveztelenek s nagy esőzések idején feneketlen a sár.

De a román telepesek élet mégis megindult Mácsán s a falu virágozni kezdett. Minden telepeseknek nyolc hold földje volt, terményeiket úgy látják, jól tudták értékesíteni, mona arról szintén nem történt gondoskodás, hogy köveztelt utat vezessenek az országúttól a helységig és ha a bécsi döntés nem változtatja meg a határokat, a 170 telepese ház bizonyára rövidesen kétszeresére szaporodik és teljesen meggyökere-sednek a bihari síkság magyar talaján a mocsáros jövevények.

165 mutatkozott lakhatónak. Ugyanannyi magyar családot jelöltek ki. Kilencvenet a környék magyar falvaiból és hetvenötöt a menekültek gyűjtőhelyeiről. Az alezredes maga járt házról-

Átalakul a telepese-falu

Az első feladat volt kitarozni a házakat. Az eltávozott román telepesek ugyanis minden ingóságukat magukkal vihették, az állataikat is, de indokolt volt az aggodalom, hogy ez utóbbi jogokkal nem éltek százszázalékosan. A katonai parancsnokság kiadta tehát a rendelkezést, hogy minden új telepese köteles a behurcolkodás előtt meszelni, tapasztani és helyrehozni a rongálásokat, amelyeket itt-ott véghezvittek a távozók. Az erdélyi szociális szervezet gondoskodott arról, hogy elegendő mész álljon rendelkezésre s került anyag a románok által helyenkint elvitt ajtókat, ablakokat pótlására is.

Néhány nap alatt kívül-belül vakító fénnyel, tisztán álltak a telepese házak s az udvarokról és a gazdasági épületekből is eltűntek a régi urak nyomait. Új, tiszta, magyar levegő kezdett terjengeni Mácsapuszta fölött.

Es aztán kisebb csoportokban, vagy egyenként szállingózva, asszonyostól, gyermekestől cókimokostól megérkeztek a családok. Eleinte néhány katonaszekeret bocsátottak a költözködők rendelkezésére, de aztán ki-ki maga volt kénytelen megoldani a hurcolkodás nagy feladatát. Némelyik családot kisegítette járművel a rokonág, de a legtöbbben nem jutottak semmiféle alkalmatlansághoz, mert a nagy ősi sárban 1000 leibe került volna egy fuvar s ennyit nem tudtak áldozni a honfoglalók. Gyakran hurcolkodtak tehát. Az ember vállára vette

háza Mácsán és a legszebb, legnagyobb házakat a legnépesebb családoknak juttatta, valamint azoknak, ahol a családfő bizonyítani tudta a világháborúban szerzett érdemeit. A családlétszám és a háborús teljesítmények szempontjainak egybevetésével általánosságban igazságos birtokbaadások történtek s csak kevés helyen fordult elő, hogy utólag eserét kellett végrehajtani, mert egyik-másik igen népes család számára alkalmatlannak bizonyult a neki juttatott kisebb ház s ezzel szemben más családok aránytalanul nagy kényelemben esőpentelek.

A telepítésre kiválasztottak úgyszólván kivétel nélkül teljesen mincstelenek voltak. Akadt ugyan közöttük, akinek volt egy árva kis kunyhója, amelyet aztán eladott s a pénzéből állatot, élelmet vásárolt magának, hogy ki tudja húzni a telet, másoknak pedig tehénkéjük, egy-két malacuk vagy néhány aprójószáguk volt s ezekkel együtt indultak neki az új életnek; de a túlnyomó többség csak néhány rozoga, hűvös butordarabbal rendelkezett s azzal a szál rongyos ruhával, amelyben búcsút vett a falujától, hogy asszonnyal, gyermekekkel nekivágjon a magyar honfoglalás útjának. A menekült családoknak pedig éppen semmijük se volt s ma sincs.

Először csak a családfők jelentek meg a mácsapuszti telepén. El lehet képzelni az érzést, ami elfogta ezeket a szegény földművelő Jánosokat, a honfoglaló magyarok lerongyolódott leszármazottait s a világháború ezüst kőtűntetéses hőseit, amint gyalogszerrel, gondoktól terhelt, batyuval a hátukon és nyűtt tarisznyával az oldalukon megérkeztek a néptelen faluba s a katonai parancsnokság közege, legtöbbször maga az alezredes, vagy az erdélyi szociális szervezet valamelyik kiküldötte odavezette őket, a számukra kijelölt telepese házakhoz:

— Ez mártól fogva a tied... És kapsz hozzá nyolc hold földet is.

az ágydeszkákat, az asszony a tekenőt borította a fejére, a gyerekek kisebb holmikat vettek kézbe s így megrakodva fordultak háromszornegyszer is, 15—20 kilométerek téve meg októberi sárban, esőben. A szociális szervezet egyik hivatalnoknője beszélt nekünk, hogy tanuja volt egy ilyen hurcolkodásnak. Egy hatgyermekes család érkezett valahonnan Hegyközujlakról Mácsapusztára. Hideg eső szemerkélt, a családfő szalmaszákot cipelt, az asszony kosarat s a mezítelős, rongyos gyermekek egy-egy bőgrével, lábossal a kezükben jelentek meg a telepese faluban, hogy átvegyék ős jussukat. A menekültek költözködése természetesen sokkal egyszerűbb volt. Nekik ugyanis nem volt mit elszállítaniok. Ők csak a pusztai életüket hozhatták át a határon, talán ugyanazon a ponton, ahol a román telepesek tomposra rakott szekereikkel távoztak.

Az új telepesekről a katonai közigazgatás idejében a járási parancsnokság és az erdélyi szociális szervezet gondoskodott. A polgári közigazgatás életbeléptetése óta azonban ez a feladat úgyszólván kizárólag az erdélyi szociális szervezetre hárult, amely a lehetőségek keretei között odaadással végezte a támogatás munkáját. A — sajnos — szűkreszabott lehetőségekről és a mácsapuszti magyar telepesek mai helyzetéről következő cikkünkben adunk helyszíni beszámolót.

Nőikabátok, ruhák

elsőrendű kivitelben **Róna Andor** Nagyvárad, Sas palota

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD, SZILÁGYI DEZSO-UTCA 5.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 P. félévre
15 P. egy óra 2.50 Pengő
Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27.

Postatakarékpénztári csekk számlánk
száma: 72.301.

Teleki Mihály gróf a kiskunhalasi gazdasági egyesület díszelnöke. Kiskunhalasról jelentik: Nagy ünnepség keretében adták át gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszternek a Kiskunhalasi gazdasági egyesület örökös díszelnöki oklevelét. A földművelésügyi miniszter ez alkalommal felavatta az itteni téli gazdasági iskola most elkészült internátusát és az ipartestület megnagyobbított színházát. Az avatási ünnepségen a miniszter nagy beszédet mondott. (MTI)

ÚJ MAGYAR KATONAI ATTASÉ BUKARESTBEN. Budapestről jelentik (MTI): A kormányzó a honvédelmi miniszter előterjesztésére **Baltz Oszkár** vezérkari ezredes, bukaresti katonai attasét ezen beosztása alól felmentette és utódjává **Szántay Jenő** vezérkari őrnagyot a bukaresi m. kir. követséghez katonai attasévé kinevezte.

A nagyváradi Kereskedelmi Csarnok közleménye: Ismételt felhívjuk az összes eddig még nem jelentkezett liszt, fűszer, szatócs és vegyeskereskedőket, függetlenül attól, hogy tagok-e vagy sem, sziveskedjenek még a mai nap folyamán titkári hivatalunkban lisztigényeik összeírása végett jelentkezni. Megjegyeznünk, hogy az igénylések és utalások teljesen díjmentesen történnek.

Karácsonyra
BIRÓ
BONBONOK
kimérve és diszdobozokban.
Friss szaloncukorka
Nagyvárad, Nagy Sándor utca 4. szám.

MEGINDULT A JEGZAJLÁS A DUNÁN. Bukarestből jelentik (MTI): Mivel a Dunán megindult a jégzajlás, Galac és Sulina között a fekete-tengeri Duna torkolatánál beszüntették a hajóközlekedést.

Földrengés volt Pécsen. Szerdán délelőtt 11 óra 50 perckor több egymást követő földrengés volt érezhető Pécsen. A földrengések, melyek másodpercnyi szünetekben követték egymást, keletnyugati irányban rengtették meg a falajt. A lökések különösen a városház harmadik emeletén és más magasabb épületek legfelsőbb szintjén voltak érezhetőek. Az alig egy percig tartó földrengések a városban nem keltettek riadalmat.

FELHÍVÁS A MOST ÉRETTSÉGIZETT MAGYAR FIATALOKHOZ! A Szent László reáliskolában most érettségizett keresztény magyar fiatalok szombaton este 8 órai kezdettel rendezik meg érettségi bankettjüket a Katolikus Legényegylet Teleki utca 13. szám alatti színházának dísztermében. Résztvételét mindenki még ma, pénteken jelentsse be a Magyar Lapok szerkesztőségében **Marjalaky-Sztupka Tibornál**. Vacsoradíj 2.50 pengő.

A HADILEVÉLTÁR FELHÍVÁSA A KÉRVÉNYEZŐKHOZ. Budapestről jelentik (MTI): A magyarországi hadilevéltárhoz kitüntetések iránti kérelemmel fordulók csak annak a kitüntetésnek az igazolását kérjék, mit meg is kaptak, vagy aminek adományozására nézve biztos tudomásuk szerint fel is voltak terjesztve, nehogy felesleges kutatásokkal nehezítsék a hadi levéltár amugy is igen erősen igénybevélt munkáját. A kutatókat lelkiismeretesen, tisztán és olvashatóan kell kitölteni

APOLLO mozgóban

Deanna Durbin

az ezüsthangu, bajos bakfiskák városunkban most először bemutásra kerülő, énekes, zené- filmé

Erettségi után

Műsoron kívül: **RUMBA**
szenzációs variété-pótlalm. Új híradók!

Karácsonyra jót - olcsón PETROVICS CSOKOLADÉ

gyár fióküzleteiben vásárolhat
Teleki utca 26—28. - Rákóczi-ut 6. - BOULEVARD cukorkaüzlet, Rákóczi-ut 1.

JANUÁR 10-IG MEGHOSSZABBÍTOTTAK A ROMÁN ÁLLAMPAPIROK BEJELENTÉSÉT. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A hivatalos lap esztörtéki száma rendelkezést közzöl, amelynek értelmében a román állampolgársági címletek letételehelyezésére illetőleg bejelentésére előírt és ez év december 20 napján lejárt határidő 1941. január 10 napjáig meghosszabbították.

Ótthona kényelmes és izléses lesz, ha „Arta” butorokkal rendezi be. „Arta” Butorcarnok, Nagyvárad, Gróf Bethlen István utca, Pannónia szálló mellett.

FELHÍVÁS A 37-İK GYALOGEZREDBEN SZOLGÁLT BAJTÁRSAKHOZ. Minden egyes 37-ik gyalogezredben szolgált bajtársunk, akár van igazolványa, akár nincs, vallás és nemzetiségre való tekintet nélkül törzskönyvelés végett a Tűzharcos Szövetség irodájában naponta délelőtti 10—13-ig és délután 4—8-ig tartó köteleességüknek jelentkezni. Vidékiek levelezőlapon is beküldhetik adataikat. Szükséges adatok: név, születési év, zászlóalj, század, katonai rang, jelenlegi foglalkozás, pontos címe, vallás, kitüntetések. 37-sek szervező bizottság

ÚJRA MEGNYILIK A KATOLIKUS KÖR MOZGÓ. A nagyváradi mozikultura gazdagodására a karácsonyi ünnepek alatt új bajlékot avatnak. A nagyváradi moziközösség visszakapja kedvelt népszerű moziját a **Katolikus Köri** filmszínházat, amely megújodva várja vissza régi híveit. A mozi hangleadó berendezését alakították. A **Telefongyár legmodernebb gépeinek beszerzésével.** Színházavatásul egy nagyszemű magyar újdonság kerül műsorra, mert **Nemes József** igazgatónak, az ismert filmembernek programja, hogy lehetőleg magyar művekből állítsa egybe műsorát. A **Katolikus Kör** mozgó építészei szépsége mellett bizonyára műsorával is sikeres kapcsolatot fog találni a közönséggel.

BETEG AZ IR MINISZTERELNÖK. Dublin. (Reuter.) De Valera orvosi vizsgálatra néhány napra befekszik egy klinikára. Az hírek azonban, hogy néhány napon belül már el is hagyhatja a kórházat. Addig is a lehetőséghez képest rendszeresen folytatja szokott munkáját. (MTI)

Szombat, vasárnap: országos asztalitenisz-verseny Nagyvárad bajnokságáért

Nagyvárad. Saját tud. Szombaton és vasárnap szép sporteseményben lesz része az asztali tenisz sport kedvelőinek. Ezen a két napon rendezi meg a Nagyvárad Sport Egylet országos asztali tenisz versenyt Nagyvárad város bajnokságáért. A verseny december 21-én, szombaton délután 3 órakor kezdődik a Kereskedelmi Csarnok dísztermében. A nagyszabású versenyen több más város versenyzői is részt vesznek s előreláthatólag az ország legjobb ping-pongozói kerülnek szembe egymással, úgy hogy érdekes és izgalmas versenyekre van kilátás.

Tagtoborzó a Kolping ping-peng szakosztályába

A nagyváradi Római Katolikus Legényegylet kebelében működő Kolping asztalitenisz szakosztály vezetősége felkéri Nagyvárad keresztény magyar ifjúságát, hogy beiratkozára Teleki u. 13. sz. helyiségében a szakosztály vezetőségénél jelentkezzenek. Az újonnan megszervezett szakosztály komoly és erős játékosokkal szaporodva, fejlődést biztosít mindazoknak, akik állandó tagjai lesznek. Jelentkezés ideje este 7 óratól 19 óráig.

53 gyújtóbomba hullott a bázeli határra. Baseli jelentik: (NTI) Mint utólag ismeretessé vált, hogy Basel Sinningen határszakaszon intézett angol légitámadások során 53 kis gyújtóbombát dobtak le. Nyolcélú 4—5 centiméter átmérőjű magnézit bombákról van szó. A kantoni légoltalmi szolgálat tovább folytatja az eltakarítási munkálatokat. (MTI)

Öt halálos áldozata van a Nápoly elleni bombatámadásnak. Rómából jelentik: (Stefani) A legújabb jelentés szerint a december 15-re virradó éjszaka Nápoly ellen intézett bombatámadásnak öt halálos áldozata van. A sebesültek száma 28. (MTI)

A TRANSYLVANIA ÁLTALANOS BIZTOSÍTÓ R. T. ÜZLETÁLLOMÁNYÁT AZ ANGLO-DANUBIAN LLOYD ÁLTALANOS BIZTOSÍTÓ R. T.-RA RUHÁZTA ÁT. A Transsylvania Általános Biztosító R. T. Erdély és Keletmagyarorszáig visszacsatolt területein lévő üzleti állománya az Anglo-Danubian Lloyd és Wien Városi és Kölesönös Janus Általános Kölcsonös Biztosító Intézet Magyarországi Igazgatóságaira ruházta át az üzletállomány átruházása a biztosítások valamennyi nemére kiterjed, így a Transsylvania biztosítási állományában érdekeltek a jövőben közvetlenül a nevezett vállalatokkal jutnak jogviszonyba. A nevezett intézetek díjbevétele kb. 35 millió pengőnek felel meg.

Karácsonyi sláger — Irógépek

Bevezetésre még rövid ideig eladjuk mélyen leszállított árban, német márkájú kitűnő minőségű:
Hordozható készítmű szalagos . . . P. 220.
St. nard típus P. 450.

UNIVERSUM Rákóczi-út 19. sz.

Megjelent a Magyar Szárnyak karácsonyi száma. A Magyar Szárnyak repülésügyi folyóirat karácsonyi számának vezércikkét Jánosy István főszerkesztő írta. A Horthy Miklós Nemzeti Repülő Alap munkásságáról vitéz Horthy István elnök, vitéz Laborczfy Rezső repülőezredes, vitéz Bánkfalvy István vezérkari ezredes, Ember Sándor dr. országgyűlési képviselő és Ojtozy Ernő repülőőrnagy nyilatkozik. A légikronika és a vadászrepülő munkájáról Bisits Tibor repülőőrnagy írt. Nagyon érdekes még vitéz Ber Grosschmid István, Szeghed Istvan miniszteri tanácsos, Korbuly László igazgató, Beniszter István alezredes, Udvardy Jenő repülőszázados Tóth Géza, Szilas Tibor, Hille Alfréd dr. és Raczkó Lajos cikke. A rendkívül szépen illusztrált lap rajzai vitéz Barna Kornél repülőszázadaltól is kapták. A szokásos rovatok mellett munkájukat dicsérik. A szokásos rovatok mellett repülőregényt és rejtélyversenyt is közöl a lap. A Magyar Szárnyak mindenütt kapható. A karácsonyi szám ára 80 fillér. Mutatványszámot a kiadóhivatal (VIII., Ullői-ut 12.) kívánatra ingyen küld.

Emlékezzünk . . .

1914. december 17:

Ezen a napon a volt nagyváradi 4. honvédelmi gyalogezredbeli Kiss László tartalékos zászlós embereivel együtt hősiességében elfoglalta a Sanok környéki Kombornia mellett emelkedő 420 m. magas hegyet. Az oroszok ellentámadással a hős osztagot teljesen elfoglalták, így hogy már a fogságba jutás veszélye fenyegetett. Kiss zászlós azonban csüggedetlenül kitartott, minden támadást visszavert és kitartásra buzdította embereit is, teljes 5 napig tartotta a nagyszerű harcot. A zászlós és társai a harcok során megvesztették életüket. Nehéz viszonyok közt tanúsított hősiességéért az arany vitézségi érmet kapta.

Rendkívül súlyos körülmények között tanúsított öntevékeny és bátor magatartásával tűnt ki e napon Paul György volt 16. közös huszárezredbeli főhadnagy a Stanislaw környéki Kozmácz környékén.

Nevezett huszárfőhadnagy önként jelentkezett arra a veszélyes feladatra, hogy felderítte Szolotvina vidékén lévő ellenséges erőket. Merész vállalkozását leleményesen és bátran végre is hajtotta. A heves ellenséges tüzzel mitsom törődve, az ellenséges biztosító osztagokat elűzte és felderítő utjáról értékes jelentésekkel tért vissza. Derek magatartásáért utólag legfelsőbb díjcsőrő elismerésben részesült.

Korona mozgó

Sas palota

Telefon: 13-51.

Elejétől végig csupa derű
és kacagásPéntektől **Heinz Rühmann** ragyogó vigjátéka**A g y á v a h ő s**

Előadások d. u. 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

Szereplők: **Gusti Huber, Hans Moser, Theo Ling.**

UJBÓL SZABÁLYOZZÁK AZ ÁRUFORGALMAT. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A hivatalos lap csütörtöki száma közli a pénzügyminiszter rendeletét, amelyben szabályozza az árak be-, ki-, és átvételi engedélyeinek, valamint az ilyen engedélyek iránt benyújtott folyamodványok illetékét.

Nem sokat változott az árak indexszáma. Budapestről jelentik: A m. kir. központi statisztikai hivatal a következő novemberi havi gazdasági statisztikai adatokat közli: A nagykereskedelmi árak indexszáma az 1929. évi árakat százának véve november végén 107,5, az előző havi 107,0 szemben. A létfenntartási költségek indexe az 1913. év végén lévő árakat 100-nak véve, az előző havihoz képest csak egy árnyalattal változtak, amennyiben a lakbérrel számított 117,4-gyel szemben 177,3 lakbér nélkül számított 127,2-vel szemben 127,1 indexszámot mutat.

Felülvizsgálják a fegyvertartási és fegyverkereskedői engedélyeket

M. kir. rendőrség nagyvárad kapitánysága a lőfegyver, lőszer vásárlására, tartására, viselésére, valamint ezek készítésére, azokkal való kereskedelemre vonatkozó jogositványok felülvizsgálata tárgyában a következő hirdetményt adta ki:

A Magyar Szent Koronához visszacsatolt keleti és erdélyi területen a rendőrhatalom engedélyhez kötött összes jogositványok érvényüket veszítették.

A belügyminiszter ur rendelkezése értelmében a nagyvárad kapitányság hatósági területén a rendőrhatalom engedélyhez kötött lőfegyver, lőszer és robbanó anyag tartására, vi-

felhívásra beszolgáltatott fegyverek és lőszerre tartási engedély kiadása iránt, 3. akik most akarnak fegyvert vásárolni. Ez utóbbiaknak először fegyvervásárlási engedélyért kell folyamodni.

A kérvényhez csatolandó: a) állampolgársági bizonyítvány, b) nagykorúság igazolására születési anyakönyvi kivonat, c) erkölcsi bizonyítvány, melyben igazolandó, hogy hazafiság, nemzetiség szempontjából sem esik kifogás alá, d) Tiszti orvosi bizonyítvány arról, hogy nem szenved oly testi, vagy elméleti fogyatkozásban, mely a fegyver kezelésére megbízhatatlanná tenné, e) 18 életévüket betöltött kiskorúaknál szülői hozzájárulás és f) a régi engedélyt, melynek alapján a jogositványt eddig gyakorolta.

Az előterjesztett kérelemben a fegyvertartás szükségessége alaposan indokolandó.

Fegyvertartási és lőszer vásárlási ügyben a kérvények bélyegmentesek.

A kiadott ideiglenes engedélyek alapján a fegyvereket mindaddig birtokban tarthatják a jogosultak, míg az előterjesztett kérelem tárgyában jogerős határozat nem hozott. Aki újabb engedélyt nem kap, a birtokában levő fegyvert beszolgáltatni köteles.

Lőfegyverek, lőszer és robbanóanyagok iparszerű árusításával, behozatalával és közvetítésével csak az foglalkozhatik, aki hivatásos kereskedő és cége a törvényszéki cégjegyzékbe be van vezetve. Az ezirányú kérelmek a m. kir. belügyminiszter urhoz címelve, 2 pengős okmánybélyeggel ellátva a kapitányságnál adandók be. A kérvényhez melléklendők a fentebb felsorolt okmányokon kívül a cégnek törvényszéki cégjegyzékbe történt bevezetése, folyamodó származási adatainak igazolására a szülők és nagyszülők születési anyakönyvi kivonata és a lőpor, robbanóanyag raktározására használandó helyiség részletes leírása.

Nagyvárad, 1940. december 17-én,

A rendőrkapitányság vezetője
Dr. Horváth György,
m. kir. rendőrfőtanácsos.

Látta-e már karácsonyi kiállításunkat?

Jöjjön és nézze meg vételkötélezettség nélkül

DEUTSCH K. I. üveg-porcellán-ajándéktárgyak nagy választékban

Hlatky Endre (Zöldfa) u. 4. — Egész nap nyitva!

A NÉMET RÁDIÓ 26 NYELVEN TERJESZTI HÍREIT. Berlinből jelentik (NST): A német rádióhálózat legfőbb vezetői fontos tanácskozássra ültek össze a napokban. Ebből az alkalmából közölték a nyilvánossággal, hogy a német birodalmi rádió huszonhat nyelven terjeszti híreit. Különösen nagy elismeréssel adóztak a tanácskozáson a német haditudósítók munkájának, akik a háború 15 hónapja alatt mintegy 20.000 hanglemest töltöttek meg életveszélyes körülmények között szerzett tudósítási anyagokkal.

selésére és vásárlására, valamint a robbanó szerek iparszerű készítésére, azokkal való kereskedelemre, ugyancsak a lőfegyverekkel, lőszerrel való kereskedelemre és közvetítésre vonatkozó jogositványok felülvizsgálását megkezdtem.

Felhívom az érdekelteket, hogy a felsorolt jogositványok mindazon birtokosai, kik jogukat ezentul is gyakorolni kívánják, kötelesek a magyar jogszabályok értelmében szükséges engedélyt legkésőbb 1941. február 1-ig terjedő idő alatt a m. kir. rendőrség nagyvárad kapitánysághoz címzett s kellően felszerelt kérvényben kérni.

Kiknek kell kérvényt beadniok

Kérvényt kell beadniok tehát azoknak, akik 1. ideiglenes fegyvertartási engedély birtokában vannak, annak kicserélése, illetve új engedély kiadása iránt, 2. a katonai hatóság által történt

**FERENCJÓZSEF
KESERŰVIZ**

Hatmillió pengőn felüli értékű fa vár feldolgozásra és szállításra Csik megyében, Csikszentada. Saját tud. Amint jelentettük, Csik megyében megalakult a Csikvármegyei Erdőbirtokosok és Fűrésztelepek Szövetsége, amely a fakitermelésének az előírt keretekben történő gyors megindítását, a fűrészüzemek faellátásának biztosítását, egyúttal a gazdasági élet vérkeringésének gyorsabb mozgásba hozatalát tűzte ki célul. Ez a szövetség most számbavette a Csik megyében található fakészleteket. A megye területén a fakitermelők rönkterén 55 ezer köbméter gömbfa, az erdőben pedig több, mint 40 ezer köbméter kidöntött gömbfa vár feldolgozásra, míg az áruaktárak területén 71 ezer köbméter kidolgozott fűrészáru, 4 és fél millió folyóméter száldeszka és 123 ezer folyóméter gömbrúd van felhalmozva. Tekintve, hogy a székelység legfőbb jövedelmi forrása az erdő, illetve a fa, sürgős intézkedés volna szükséges abban az irányban, hogy ezek a hatalmas készletek értékesíthessék, a munkaaltsalmak meginduljanak, melyeknek nyomában aztán az életszínvonal emelkedésére lehetne számítani.

Zágrábból jelentik (Bud. Tud.): A földrengéstani intézet szerdán délután Zágrábtól 100 kilométernyi távolságra erősebb földlökéseket jelzett. A lökéseket leginkább Eszék, Bród és Vinkovec környékén érezték. Anyagi kár nem volt.

Bukarestből jelentik (Német Távirati Iroda): Beresti községben éjjel félkettőkor néhány pillanatig tartó földrengés volt érezhető. (MTI.)

Egy tömegben megvettem egy megszűnt cipőraktárt kedvező árakban. — Legjobb női-, férfi- és gyermekcipők. Ezen tömegből karácsonyi vásárt rendezek rendkívüli olcsó árakban. Hő- és sárcipők állandóan érkeznek.

JUHÁSZ cipőkereskedő

Hlatky Endre utca (Zöldfa) 1. Szent László tér sarok.

Székely posztóházSzent László tér
Sas-palota

Olcsó karácsonyi szövetvásár P. 8.60 tól a legkiválóbb minőségig.

Földrengés Jugoszláviában és Romániában

Itt írjuk meg, — mint a bukaresti törvényszék boncolani intézetében hivatalosan megállapították, a korábbi földrengés alkalmával

Legolcsóbb és legnagyobb játékküzet**D'OR Rákóczi-ut 18**

elpusztult Carlton-szálló romjai alatt 141 ember lelte halálát. Számos holttestet nem lehetett felismerni, ezeket a törvényes idő elteltével Bukarestben temették el. 100 ember halálát koponyatörés okozta, 24-en különböző csonttörések következtében kimondhatatlan kínok között haltak meg. 9 holttesten súlyos égési sebeket találtak. Néhányan szénéné égtek, mások valóságos megfőttek, mivel a központi fűtés tartályai megrepedtek és a folyóvíz behatolt az alagsorba, ellepve az ott tartózkodókat.

Őszinte mozikritikák

*
Rossz filmet nem dicsérünk!

Deanna Durbin az Apollóban

Amerikai filmvígjátékot vetít az Apolló mozgó. A film címe „Érettségi után” vagy „Első csók” s a főszerepet a bájos szépségű, virágszerűen törékeny és gyönyörűen ábrázoló Deanna Durbin alakítja. Meghatóan kedves modern hamupipóként játszik a filmben, annyi közvetlen melegséggel s olyan megkapó művészettel, hogy valósággal megigézi a közönséget. Körülötte egy léányiskola zajos élete zsiabong, s az amerikai felső tízezer semmirekellő, mihaszna életének derűs karikatúrája ad pompás keretet a vígjátéknak, amely kétségkívül ötletes, humoros és szórakoztató s természetesen nem hiányzik belőle egy jódag amerikai szentimentalizmus sem. Jó film, őszintén ajánljuk: érdemes megnézni. A vígjáték előtt vetített Rumba című zenés, táncos rövidfilm — kitűnő és pazar attrakciói káprázatosan ügyesek. (—)

SZÍNHÁZ

A színházi iroda közleményei:

— Pénteken este Az ördög nem alszik, Nagy György vendégfelléptével, bérletszünetben. Vaszary Gábor minden eddigig felülmúló, oriaszi sikerű zenés vígjátéka, az Ördög nem alszik, a színház péntek esti műsora Nagy György vendégfelléptével, rendes helyárral. Ez a kacagató vígjáték a színház együttesének olyan előadásában kerül színre, hogy fővárosi nivót várasson a Szigligeti színház színpadára. A darab zenéjét Fényes Szabolcs, városunk szülőtte szerzte.

— Finom család — filléres helyárral. — szombaton délután. Szombaton délután 4 órakor tartja a színház az első filléres helyáru előadást, amelyen minden földszinti jegy 50 fillér, minden emeleti jegy 50 fillér, páholy 5 személyre 4 pengő. Ezen a filléres helyáru előadásán színrekerül Vaszary János vígjátéka, a Finom család, a szezon egyik legnagyobb sikerű újdonsága. Jegyek az előadásra már válthatók a színház pénztáránál.

— Rozmaring — bemutató előadás szombaton este A. bérletben. Szombaton este bemutatást tart a színház együttese, amikor is bemutatásra kerül Harsányi Zsolt, Török Rezső és Csanak Béla e három kiváló szerző együttes nagysikerű operett újdonsága a Rozmaring.

A magyarországi vidéki városok legnagyobb operett sikere a Rozmaring, amelyről még filmet is készítettek. A szellemes, vidám szöveg, a dalamos, fülhemászó muzsika talán egy operettnél sem érvényesebb annyira, mint a Rozmaringnál. A színház nagy gondot fordít a bemutatásra, amely teljesen új díszletekkel, Tihanyi Vilmos főrendező szakavatott rendezésében, parádés színpadképben kerül színre szombaton este 8 órakor A. bérletben, vasárnap délután 5 órakor és este 9 órakor, valamint hétfő este 8 órakor B. bérletben.

— Napsugárka, gyermek előadás — kedden délután 3 órakor. Míg a Jézuska jön, addig minden gyermek a színházban találkozik, hogy megnézze a Napsugárka című 2 felvonásos énekes zenés mesejátékot. Látni fogjátok a Nankirályt, Nankirályné, Györgyikét, Gyémántkát, a Vizi-tündért, Bártortit, Szivtelenit, Csuhaját és Málésziát, amely szerepeket a társulat legjobb erőt játszzák. A keddi délután 3 óras gyermek-előadás olcsó helyárral lesz a színház műsorán.

— Itt említjük meg, hogy az igazgatóság visszaállította a földszinti diákhelyeket, amit rendes helyáru előadásokon 70. olcsó helyárral 50 fillérért árusít a pénztár.

Heti műsor:

Péntek este: Az ördög nem alszik, Nagy György felléptével.
Szombaton délután 4 órakor: Finom család, 30 és 80 filléres helyárral.
Szombaton este 8 órakor: Rozmaring, Harsányi Zsolt, Török Rezső és Csanak Béla nagysikerű operettje, Tihanyi Vilmos rendezésében. Vezényel Sárdi Alajos. A bérletben.
Vasárnap délután 5 órakor: Rozmaring, Vasárnap este 9 órakor: Rozmaring, Hétfő este 8 órakor: Rozmaring, B. bérletben
Kedden délután 3 órakor Nagy gyermek előadás, olcsó helyárral. Színrekerül: Napsugárka, 2 felvonásos énekes, zenés, táncos mesejáték
Kedd este nincs előadás.

A nyílt árusítási üzletek, valamint a fodrászüzletek zárórájának és munkaszünetének a karácsonyi ünnepekkel, Szi veszter napiával és január elsejével kapcsolatos szabályozása

Hétköznapi záróra. (1) A nyílt árusítási üzletek 1940. évi december hó 9-től kezdődően december hó 23-ig bezárólag, ugyszintén 1940. évi december hó 31-én, amennyiben valamely jogszabály későbbi zárást nem állapít meg, este hét (7) óráig szabad nyitvatartani. (2) 1940. évi december hó 24-én este hét (7) óran túl a nyílt árusítási üzleteket nyitvatartani nem szabad. Azokat a rendelkezéseket pedig, amelyek korábbi zárást állapítanak meg, 1940. évi december hó 24-én is alkalmazni kell. 2. §. Az 1940. évi december hó 15. és 22-ére eső vasárnapon, (1) Az 1940. évi december hó 15-ére és 22-ére eső vasárnapokon a nyílt árusítási üzleteket élelmiszerek kivül egyéb cikkek árusítása céljából reggel tíz (10) órától délután hat (6) óráig szabad nyitvatartani. (2) Az élelmiszerezületek — ideértve a cukorkaüzleteket, valamint a mézárós és hentesüzleteket is — valamint a mézárós és hentesüzleteket is — vasárnapi munkaszünetét szabályozó általános rendelkezések az 1940. évi december hó 15. és 22-ére eső vasárnapokon is irányadók.

Karácsony első ünnepe. (1) 1940. évi december hó 25-én (karácsony első ünnepén) az ország területén lévő nyílt árusítási üzleteket — a jelen szakasz (2) és (3) bekezdésében megállapított kivételektől eltekintve — zárva kell tartani. (2) A cukorkaüzleteket és a virágüzleteket délelőtt tíz (10) órától délután két (2) óráig szabad nyitvatartani. (3) Azokból a nyílt árusítási üzletekből, amelyekben kizárólag vagy túlnyomóan élelmiszereket árusítanak, reggel hét (7) órától nyolc (8) óráig, az üzletnek egyébként zárvaratása mellett, a tej házhoz szállítható és kiszállítható. Az 1940. évi karácsony második ünnepe.

December hó 26-án (karácsony második ünnepe) a nyílt árusítási üzletek nyitvatartása tekintetében a vasárnapi, munkaszünetre vonatkozó általános rendelkezéseket kell a jelen szakasz (2) bekezdésében megállapított kitéréssel alkalmazni. (2) A mézárós- és hentesüzleteket

1940. évi december hó 26-án reggel félhét (fél 7) órától délelőtt tizenegy (11) óráig szabad nyitvatartani.

Január hó 1. napján (újév napján) a nyílt árusítási üzletek nyitvatartása tekintetében — a sütőipari üzletek kivételével — a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó általános rendelkezéseket kell alkalmazni. Árusítás utcákon és tereken. Utcaon és tereken a vonatkozó rendelkezések hosszabb időtartamot nem állapítanak meg, az 1940. évi december hó 15-ére és 22-ére eső vasárnapokon a nyílt árusítási üzletekre megállapított időtartam alatt szabad árusítani. (1) A fodrászüzleteket 1940. évi december hó 24-én este hét (7) óráig szabad nyitvatartani. (2) A fodrászüzleteket 1940. évi december hó 25-én (karácsony első ünnepén) egész napon át, 1940. évi december hó 26-án (karácsony második ünnepén) pedig déli tizenkét (12) órától kezdve zárva kell tartani. (3) A fodrászüzleteket 1940. évi december hó 31-én reggel hét (7) órától este kilenc (9) óráig nyitva szabad tartani. (4) A fodrászüzleteket 1941. évi január hó 1-én egész napon át zárva kell tartani.

Szépségápolás speciálistája Dalkovits Jánosné

25 éve működő kozmetika.
Kitűnően bevált szépségápoló szerek.
Bémer-tér 3. emelet.

A mozgóképszínházak műsora:

APOLLÓ: ÉRETTSÉGI UTAN.
BELVÁROSI: IGLÓI DIÁKOK.
KORONA: A GYAVA HÓS.

APRÓHIRDETÉSEK

Szavanként 10 fillér, állást keresőknek 25% kedvezmény

Elveszett

Kedden
elveszett nagy fehér kutya, halvány sarga folttal, Bundi névre hallgat. Megtaláló v. nyomra vezető 2% le. jutalmat kap. Várház utca 53. 334

Adós-vétel

Hencserek
állandóan rakttár. — Samarjai kárpitos. Rimanoczy utca 12.

Magyar perzsák

Műveszi kiviteletű tiszta gyapjú magyar perzsák nagy választékban Szönyeggyártás, tisztítás szakszerűen.

Csekő

Teleki-utca 56.

Savanyúságok

és befőttek, nagyobb mennyiségben előadók és egy asztalisor. — Püspöki ut. Gyagyovszky fűszeres. 358

Eladók

5 hónapos hizott süldők. Váradszöllös, Temető utca 105. 368

Zongorát,

vagy pianinót vennék, magas áron. Cím: a kiadóhivatalba kérem „Készpénz” jellegére leadni. 332

Alma
szükségletet most szerze be. Jonáthán, Bantul, Török Bálint, Sövényi, Citrom és Ránetek kg-ként 1 pengő, másodosztályu 80 fillér, vegyes almák 50 fillér. Toth Salman, Nagyniactér. Telefon 11-06

Sajttermésű bort
kitűnő és tisztán kezeltet legolcsóbban a termelőnél kaphat. — Rimanoczy ut. 5. 326

Erdélyi József

Hlatky u. 8.
Vasúti, zománc-edény, háziartási cikkek leolcsóbb beszerzési forrása
Keresz ény üzlet!

Különéle

Ruhatárak,
fűszerüzletek, vendéglők kiadók. Percenst kererek kocsmába. — Székely. Magyar utca 3. szám. 359

Jégpálya nyitva
a színházi díszlektár (v. Crisana) udvarán. Mélyen leszállított idegybérletek. (Tiszviselőknak, diákoknak, katonáknak külön kedvezmény.) Válthatók a helyszínen vagy bihari Szabó szállítási irodájában. Kossuth u. 16.

DRA ÉKSZER, DISZTÁRGYAK
NAGY VÁLASZTEKBAN AZ AJANDEK BOLTBAN!
Gyehring János
NAGYVÁRAD, SZÉCHÉNYI TÉR 6.

Hó és sárcipőt
gyári ag javitunk
„ELASTICA”
gumiüzem
Szent János u. 32.

Takarékoskodjunk
a faval, szeretessük fel cserépkályháinkat szabadalmazott legcsejtornával, kizárólagos készítője. — Bessenyei kályhas. Huszár u. 23.

Női kosztümök
és kabatok készülnek a Bach szalonban, Nagyvárad, Szalardi-utca 16
Előnyös árak! Legújabb szabás! Szép munka!

Lakás
Külön bejáratu butorozott szoba azonnalra kiadó. Iskola u. 3. szám. 316

Kiadó
azonnalra 3 szobás összkomfortos modern lakás. Arany János u. 2. sz. Érdeklődni a tulajdonosnál I. em. 11. vagy telefon 34. 335

Két
egymásba nyíló butorozott szoba magánházban azonnal kiadó. Petőfi u. 10. 337

3 szobás
lakást mellékkeliségekkel kererek február 1-re. — Címek: Pénzügyigazgatóság II. em., 28. alá kérek 326

Butorozott
meleg szobát kererek közvetlen fürdőszoba használattal, 3 éves leánykammal. Busa-vármegyei számvisz. 325

Különbejáratu
butorozott szoba fürdőszoba használattal — azonnal kiadó. Wesselényi (volt Perceze) utca 18. szám. 341

Ujság-makulatura
kapható a Magyar Lapok kiadóhivatalában.

Allást nyee
Fiatal bejáróné felvetetik, ki vállalja étel kihordását is. Mussolini tér 17. szám, tojáspiac mellett. 438

Fiatal
bejáróné felvetetik, ki vállalja étel kihordását is. Mussolini tér 17. szám, tojáspiac mellett. 438

Kiadó
azonnalra 3 szobás összkomfortos modern lakás. Arany János u. 2. sz. Érdeklődni a tulajdonosnál I. em. 11. vagy telefon 34. 335

Két
egymásba nyíló butorozott szoba magánházban azonnal kiadó. Petőfi u. 10. 337

3 szobás
lakást mellékkeliségekkel kererek február 1-re. — Címek: Pénzügyigazgatóság II. em., 28. alá kérek 326

Butorozott
meleg szobát kererek közvetlen fürdőszoba használattal, 3 éves leánykammal. Busa-vármegyei számvisz. 325

Különbejáratu
butorozott szoba fürdőszoba használattal — azonnal kiadó. Wesselényi (volt Perceze) utca 18. szám. 341

Ujság-makulatura
kapható a Magyar Lapok kiadóhivatalában.

Allást nyee
Fiatal bejáróné felvetetik, ki vállalja étel kihordását is. Mussolini tér 17. szám, tojáspiac mellett. 438

Kiadó
azonnalra 3 szobás összkomfortos modern lakás. Arany János u. 2. sz. Érdeklődni a tulajdonosnál I. em. 11. vagy telefon 34. 335

Két
egymásba nyíló butorozott szoba magánházban azonnal kiadó. Petőfi u. 10. 337

3 szobás
lakást mellékkeliségekkel kererek február 1-re. — Címek: Pénzügyigazgatóság II. em., 28. alá kérek 326

bes
hog
sek
eml
nat
szel
tül
kép
váb
al
mal

els
nag
ezt
hog
iga
mín
ker
ben

/s
lett
gra
zett
köz
me

len
ruh
rés
mín
pén
fes
egy
kal,
nag
gaz
látr
fál
nye

Mag
tize
mul
vát
háb
szög

élet
riur
pén
hiv
dass
egys
egy

szár
rek
lítás
elő

jöv
szer
rübl
az
éred
jék
lot
mia

vag
enn
bel
—
kez
akk
ni,
ezor
hát
nem
Az
szon
gon